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Meridiaan is het sleutelwoord van ons Comenius project M.E.T.E.R (Meten van de Aarde, door onderzoek en Europese samenwerking) omdat de maat van de aarde langs een meridiaan gemeten wordt. Dat werd al vanaf de oudheid gedaan, te beginnen met Erathostenes van Alexandrië, tot aan de moderne tijd waarin het meten van de meridiaan van Parijs, gebruikt werd om de meter te definiëren. Zo is men van het meten van de aarde, gekomen tot de aarde als de eenheid van het meten. 
Meridiaan brengt ook bij geografische lengte die, in tegenstelling tot de geografische breedte geen natuurlijk referentiepunt heeft. De keuze van een nulmeridiaan, het startpunt van de geografische lengte, is zuiver een kwestie van afspraak. 
In de loop van de geschiedenis zijn er veel verschillende basis meridianen gekozen om de geografische lengte te berekenen. Het is geen toeval dat ieder land dat aan dit project meedoet, in de loop van haar geschiedenis een eigen Nulmeridiaan heeft gehad. Van de oude meridiaan van Rhodos in Griekenland (gekozen door Hipparcos), tot die van Amsterdam, van Oradea, van Parijs, van Greenwhich. Op dezelfde manier heeft ook Italië haar eigen Nulmeridiaan gehad: tussen 1860 en 1870 wilde men de eenheid van Italië met Rome als hoofdstad bekrachtigen met een indrukwekkende cartografische onderneming, gecentreerd rond de Nulmeridiaan van Italië. Deze meridiaan loopt in Rome door een geodetisch markeringspunt dat geplaatst is aan de voet van de Toretta di Monte Mario, ze doorsnijdt ons district en loopt vervolgens verder in noordelijke richting (Venetië) en in zuidelijke richting (het westelijke punt van Sicilië), bijna alsof ze Italië niet alleen wil verenigen maar zelfs rechtvaardigen. 
Door het toeval dat we de Nulmeridiaan in ons district hebben, is het idee ontstaan om het verloop ervan aan te geven met merktekens op de straat en een spel te ontwerpen, een oriëntatie wedstrijd, om haar te ontdekken. Als we het oriëntatiespel volgen dat deze dagen in het programma zit, zullen we de betreffende meridiaan kruisen in het park van Monte Mario. 
Deze activiteit zal slechts een etappe zijn van onze zoektocht naar de meridianen van Rome. In feite hebben de Romeinse sterrenkundigen in de loop van de eeuwen ook andere meridianen gebruikt als referentiemeridiaan, lopend door oude sterrenkundige observatoria (zoals het Collegio Romano).
Maar Meridiaan heeft ook met tijd te maken, het stelt die punten op aarde voor die op hetzelfde moment het midden van de dag hebben en dezelfde tijd. Zo beschouwd zijn zonnewijzers niets anders dan kleine stukjes van een meridiaan. In Rome hebben we werkelijk erg veel geluk: veel van die kleine stukjes onzichtbare meridiaan zijn gematerialiseerd in prachtige zonnewijzers op de vloer van een kerk of op het plaveisel van een plein. Soms zijn de lijnen vergeten of zelfs verdwenen, maar ook veel zijn duidelijk zichtbaar of hebben een monumentale plek gekregen, die nog steeds de aandacht van passanten trekt. Toch hebben die lijnen de inrichting van ruimte en tijd in de stad bepaald. Te beginnen met het oude Rome, waar ze de ruimtelijke oriëntatie aangaven (van straten en monumenten als het Pantheon) en het verloop van de tijd (het uurwerk van Augustus), tot aan de tijd van de constructie van de verschillende observatoria en hun zonnewijzers die noodzakelijk waren voor de eerste vaststelling en vervolgens de controle van de Gregoriaanse kalender (de zonnewijzer van het observatorium van het Vaticaan en die van S. Maria degli Angeli).
In deze dagen zullen we Rome bezoeken met deze sleutel om haar te lezen, waarmee we tegelijkertijd historische, architectonische, kunstzinnige, wetenschappelijke en eigenaardige aspecten zullen ontdekken van deze prachtige stad.
De plattegrond die jullie hebben gevonden in jullie map, zal jullie door het parcours leiden en zal de tekens, de lijnen en de sporen kleuren die, hoewel ze lijken te zigzaggen altijd de richting van de meridiaan volgen. 

Ik wens jullie toe dat jullie in deze reis weer de kinderlijke nieuwsgierigheid terugvinden die de oude astronomen en ontwerpers hadden, die mij jaren bezield heeft bij mijn onderzoek evenals al die deskundigen op het gebied van sterrenkunde, zonnewijzerkunde, aardmeetkunde, meteorologie, museumonderzoek, computers, oriëntatie, … die mijn zelfde passie deelden en samengewerkt hebben met mij en mijn school.
