Soirée Mondiale d’observation de Saturne 

Samedi 10 février 2007

Voilà un petit "menu" pour bien réussir votre soirée.

Nota. Tous les horaires sont en "heure légale" et dépend de votre lieu.

18h00 à 19h 30 Apéritif.

Vous allez démarrer sur l’horizon Ouest, juste après le coucher du soleil. Vénus se repère assez facilement, mais si vous regardez "en bas, à droite" de Vénus vous allez voir Mercure qui se perd assez rapidement sous l’horizon.

Revenir vers Vénus, plutôt vers 19h30, et, avec un petit instrument, vous pouvez essayer de repérer Uranus.

20h30 à 21h30 Entrée

Regardez vers le sud. Dans votre champ de vision vous avez huit étoiles de première magnitude ; Sirius, Bételgeuse, Rigel, Procyon, Castor, Pollux, Aldéberan et Capella. Ceci est une bonne occasion pour  montrer que les étoiles ne sont pas tous blanches ! Bételgeuse est rouge, Rigel est blanc, Sirius est blanc/jaune et Aldéberan est orange.
Profitons aussi pour montrer les Pléiades et la grande nébuleuse d’Orion ainsi que les constellations du Taureau, Cocher, Orion, Persée et des Gémeaux.
21h30 à 22h00 Plat de résistance

Bien sûr, c’est Saturne. Enfin c’est le temps de montrer une des plus beaux objets célestes, prenez le temps d’écouter les commentaires de ceux qui n’ont jamais vu le "seigneur des anneaux". En plus de la planète elle-même, n’oubliez pas de montrer Titan et, si possible, Rhéa, Théthys et Dioné.

22h00 à 22h30 Dessert

Pour finir, revenir un petit peu vers l’ouest pour admirer M44 dans le Cancer et M37 dans le Cocher.

22h30 à 23h00 Digestif

Si vous avez le temps et si vous êtes bien équipé, vous pouvez essayer de repérer deux astéroïdes qui se trouvent dans le même coin du ciel : Massalia (magnitude 8,8)  et Melpomène (magnitude 9,7)
Je vous souhaite bon appétit !

Si vous avez besoin d’informations supplémentaires vous pouvez contacter Bob Larcher, boblarcher@yahoo.com
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